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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Jagdschulen in Thüringen

Ausgehend von einem Fernsehbericht des Mitteldeutschen Rundfunks vom 22. Oktober 2022 wird die ak-
tuelle Situation der Jagdschulen in Thüringen erfragt.

Das Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/3959 vom 
26. Oktober 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Dezember 2022 beantwortet:

1.	 Wie viele Jagdschulen mit wie vielen Mitgliedern gibt es nach Kenntnis der Landesregierung aktuell in 
Thüringen (bitte nach Landkreis respektive kreisfreier Stadt aufschlüsseln)?

Antwort:
Im Jahr 2022 wurden durch 25 Lehrgangsträger Jägerausbildungslehrgänge in Thüringen angeboten. 
Die Anzahl der Lehrgangsträger nach Landkreisen und kreisfreien Städten ist in Tabelle 1 dargestellt. Da 
Jagdschulen keine Mitglieder haben, kann dieser Fragenteil nicht beantwortet werden.

Tabelle 1: Sitz und Bezeichnung der Lehrgangsträger für Jägerausbildungslehrgänge in Thüringen

Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der im 
Jahr 2022 aktiven  
Lehrgangsträger 

Altenburger Land (ABG) 0
Landkreis Eichsfeld (EIC) 1
kreisfreie Stadt Erfurt (EF) 2
kreisfreie Stadt Gera (G) 2
Landkreis Gotha GTH 1
Landkreis Greiz (GRZ) 2
Landkreis Hildburghausen (HBN) 1
Ilm-Kreis (IK) 2
kreisfreie Stadt Jena (J) und  
Saale-Holzland-Kreis (SHK)

1

Kyffhäuserkreis (KYF) 1
Landkreis Nordhausen (NDH) 1
Saale-Orla-Kreis (SOK) 2
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt (SLF) 2
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Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der im 
Jahr 2022 aktiven  
Lehrgangsträger 

Landkreis Schmalkalden-Meiningen (SM) 1
Landkreis Sömmerda (SÖM) 1
Landkreis Sonneberg (SON) 1
kreisfreie Stadt Suhl (SHL) 0
Unstrut-Hainich-Kreis (UH) 2
Wartburgkreis (WAK) 1
kreisfreie Stadt Weimar (WE) 0
Weimarer Land (WL) 1
Gesamt 25

2.	 Wie hat sich die Anzahl der Thüringer Jagdschulen seit dem Jahr 2017 entwickelt (bitte nach Landkreis 
respektive kreisfreier Stadt aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Entwicklung der Anzahl von Lehrgangsträgern für Jägerausbildungslehrgänge in Thüringen ist in Ta-
belle 2 dargestellt.

Tabelle 2: Anzahl der aktiven Lehrgangsträger für Jägerausbildungslehrgänge nach Jahren

Landkreis/ 
kreisfreie Stadt

2017 2018 2019 2020 2021

ABG 0 0 0 0 0
EIC 1 1 1 1 1
EF 1 2 2 2 2
G 1 1 2 2 2
GTH 2 1 1 1 1
GRZ 1 1 2 2 2
HBN 2 2 2 2 1
IK 2 2 2 2 2
J, SHK 1 1 1 1 1
KYF 1 1 1 1 1
NDH 0 1 1 1 1
SOK 2 2 2 2 2
SLF 1 1 1 1 1
SM 1 1 1 1 1
SÖM 1 1 1 1 1
SON 1 1 1 1 1
SHL 0 0 0 0 0
UH 1 1 1 1 2
WAK 1 1 1 1 1
WE 0 0 0 0 0
WL 1 1 1 1 1
Gesamt 21 22 24 24 24

3.	 Welche Fördermöglichkeiten durch das Land gibt es für Jagdschulen in Thüringen?

Antwort:
Neben den Möglichkeiten der Wirtschaftsföderung besteht grundsätzlich die Möglichkeit einer Förde-
rung aus den Mitteln der Thüringer Jagdabgabe auf Grundlage der Thüringer Richtlinie zur Förderung 
des Jagdwesens aus der Jagdabgabe (Förderrichtlinie Jagdabgabe, ThürStAnz 2022, S. 440). 
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4.	 Wie viele Jägerprüfungen wurden nach Besuch einer Thüringer Jagdschule seit dem Jahr 2017 absol-
viert beziehungsweise wie viele Jagdscheine wurden seither nach Besuch einer Thüringer Jagdschule 
ausgegeben (bitte nach Jahresscheiben und Landkreis respektive kreisfreier Stadt aufschlüsseln)?

Antwort:
Mit erfolgreich bestandener Jägerprüfung erhält der Absolvent ein Jägerprüfungszeugnis der Prüfungs-
behörde, mit welchem ein Jagdschein bei der für den Wohnsitz des Antragstellers zuständigen Behör-
de beantragt werden kann. 
Die Anzahl der Personen, die im Anschluss eines Jägerausbildungslehrganges bei einem thüringischen 
Lehrgangsträger die Jägerprüfung in Thüringen absolviert haben, ist getrennt nach Jahren und Prüfungs-
behörden in Tabelle 3 dargestellt.

Tabelle 3: Anzahl der Personen, die im Anschluss eines Jägerausbildungslehrganges bei einem thürin-
gischen Lehrgangsträger, die Jägerprüfung in Thüringen absolviert haben, Stand: 18. November 2022

Prüfungsbehörde des 
Landkreises/der kreis-
freien Stadt

2017 2018 2019 2020 2021 2022 Gesamt

ABG 0 0 0 0 0 0 0
EF 107 127 153 115 170 171 843
EIC 9 6 6 7 5 9 42
G 0 0 0 0 0 0 0
GTH 26 53 46 62 70 60 317
GRZ 8 0 0 0 0 15 23
HBN 0 3 0 9 0 0 12
IK 6 11 17 9 12 12 67
J 12 14 8 0 10 14 58
KYF 0 18 17 15 15 19 84
NDH 0 0 0 0 0 0 0
SHK 0 0 0 0 0 0 0
SOK 0 103 66 69 67 60 365
SLF 9 17 12 17 20 16 91
SM 7 19 0 17 7 16 66
SÖM 29 36 42 34 63 50 254
SON 9 11 14 13 34 29 110
SHL 36 35 62 39 34 43 249
UH 0 0 0 0 0 0 0
WAK 7 9 11 13 8 12 60
WE 14 12 20 44 36 29 155
WL 7 26 26 39 0 16 114
Gesamt 286 500 500 502 551 571 2.910

5.	 Wie viele Ausbilder weisen die Thüringer Jagdschulen nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 
2017 jeweils auf (bitte nach Jahresscheiben und nach Landkreis respektive kreisfreier Stadt aufschlüs-
seln)?

Antwort:
Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor, da für das behördliche Erfassen der erfrag-
ten Information keine rechtliche Grundlage besteht.

In Vertretung

Weil 
Staatssekretär
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